

## 人民时评

## 让农业“压舱石”分量越来越足

郁静娴

促进农业新质生产力进一步释放,有待更多新农人主动适应现代农业规模化、智能化和专业化趋势,在广袤沃野发挥才干、展现作为

今年的夏收迎来尾声,不少乡亲在朋友圈晒出一捧捧新麦。对农民来说,大半年的辛劳有了着落;对国家而言,夏粮丰收了,全年经济就托底了。

近年来,国际粮食及重要农产品供应格局持续动荡,凸显粮食安全重要性。夏收是全年粮食生产的重头戏,夏粮产量约占全年粮食总产量1/5,其中九成以上是小麦。有人疑惑,年年夏收,为何年年都在“抢收”?要看到,我国小麦产区分布较广,麦子由南往北梯次成熟,时空跨度大。而且小麦从蜡熟到完熟,不过三五日,适收窗口期极短。打赢夏收这场硬仗,必须快马加鞭。

今年入夏以来天气多变,集中开镰后,全国麦区先后出现多轮大范围降雨天气。麦收速度持续刷新,很大程度上得益于成熟的区域互助合作、应急响应机制。

夏收顺利收官,夏种、夏管压茬推进,为完成全年粮食生产目标任务奠定了基础,也为经济持续回升向好、应对外部风险争取了主动。从长远看,确保农业稳产稳收,除了加强指挥调度和区域协作,还需要多在培育农业新质生产力上做文章、找潜能。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。在农业领域,依靠科技赋能,从靠天吃饭转向知天而作,成为现实。从麦收现场看,新技术、新装备、新模式正加快转化为一线生产力。看预报,先进气象监测设备、数值预报模式,帮助重点盯防灾害性天气;看农机,大喂入量联合收割机加快推广应用,拉动夏收效率5年提升30%以上,我们更有能力“与时间赛跑”;看调度,人工智能匹配,实现“农户点单、机手接单”,农机调度快速匹配作业需求……可以说,每一粒麦子,都见证了我们保障粮食安全、提升农业发展质量的不懈努力。

“看不见”的变化,还体现在粮食全链条减损意识上。近年来,全国主要麦区持续推进机收减损,一场场田野“大比武”和场外培训,让农机手们对收割时机、作业速率等有了更精细的把握。从单纯“比谁收得快”升格为“比谁落穗少”,许多地方机收损失率降到1%以内。同时,伴随农业社会化服务向产后延伸,麦收后的跑冒滴漏也持续减少。烘干、入库、售粮一条龙服务,让种粮户省心省力;“专收、专储、专加工”,让粒粒麦子都物尽其用。总体看,“减损就是增收”的理念更加深入人心,让粮食安全有了更好保障。

人是最活跃的生产要素。滚滚麦浪里,跨区农机手、夜间照明的无人机手、粮食经纪人等,构成一道道鲜活剪影。在山东岚山区巨峰镇相家楼村,90后“田保姆”相夫龙,凭借过硬技术和责任心,每年为周边1万多亩麦田提供托管服务,让乡亲们直言“靠得住”。促进农业新质生产力进一步释放,有待更多新农人主动适应现代农业规模化、智能化和专业化趋势,在广袤沃野发挥才干、展现作为。

年年岁岁,麦子熟了一回又一回,重视农业、发展农业早已深深烙印在民族基因里。大力发展新质生产力,让农业“压舱石”分量越来越足,让我们有底气期待下一个丰收。

## 从雨果剃头说起

郭光文

法国文学家雨果一生著述甚丰,有什么秘诀?专注。创作《巴黎圣母院》时,他把“体面”的衣服锁进箱子,然后把钥匙扔到湖里,还“别出心裁”地剃了个“见不得人”的发型——把头发和胡子各剃掉一半。这位大文豪艺术性地谢绝了社交活动,穿着一件破旧的睡衣日夜鏖战,写出了这部传世之作。

专注才能铸就传奇。要在事业上有所作为,必须葆有全身心投入的状态,尤其是对于科学家群体来说,他们肩负着探索人类认知边界的崇高使命,更需要心无旁骛、全神贯注。惟其如此,方能抵达胜利的彼岸。

兰芳不厌谷幽,君子不为名修。大凡潜心事业的人,都是懂得这个道理的。诸葛亮以“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”诫子,展现出高远的人生追求。被誉为“中国核潜艇之父”的黄旭华,为了核潜艇事业,隐姓埋名30年,以赤诚之心铸就“大国重器”。古往今来,凡志士仁人,都葆有“正其义不谋其利,明其道不计其功”的大格局,才成就了非常之功。

要摆脱名缰利锁,就要保持谦逊品格,做到胜而不骄、居功不傲。小说《围城》发表后,国内外反响热烈。不少人求见,想一睹作者钱钟书的风采,但都吃了闭门羹。他以一句话劝止,“如果你吃了鸡蛋觉得味道不错,何必一定认识那只母鸡呢”,被传为文坛佳话。完成人类历史上首次飞行试验后,美国的莱特兄弟声名鹊起,但自己却不以为意。记者请求他们发表讲话,哥哥以一句“鸵鸟喜欢叫得呱呱响,但是却怎么也飞不高”回应。两句话,都展现了“目不迷于炫耀之色,耳不乱于阿谀之辞”的人生志趣。这种实干家风范,足以令汲汲于功名利禄和荣辱得失的人汗颜。

专注是相伴终生的习惯,而非某个瞬间的选择。半个多世纪的岁月里,袁隆平院士风里来雨里去,泥一身汗一身,创建了超级水稻技术体系,赢得了“杂交水稻之父”的美誉。“共和国勋章”获得者张富清,深藏功名60多年,用扎根山乡的选择和兢兢业业的付出,交出了一位老兵和一名党员践行全心全意为人民服务的人生答卷。以自身的奉献让世界更加美好,这是远大的志向,更是切实的行动。

耐得住寂寞,挡得住诱惑,心无旁骛地去创新创造,又何愁不能写就自己的“传世之作”呢。

## 评论员观察

## 改革越深入,越要有主动性创造性

桂从路

今天的中国正处在不进则退、非进不可的关键时期,改革步入深水区、无人区,每向前一步都不容易

进一步全面深化改革的重要一年,抓改革落实情况如何?取得了哪些成效?两则新闻提供了观察视角。

一个是中办、国办印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》,对推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及作出系统部署。从全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制,到全面推进城乡公共空间适儿化、适老化和无障碍改造,坚持问题导向和底线思维,改革锚定造福人民的价值取向,彰显在发展中保障

和改善民生的温度。

另一个是水资源费改税试点自去年12月份在全国范围内实施以来,改革效应初显。一季度全国共实现水资源税收入104亿元,其中新试点的21个省份较2024年季均水资源费收入增长16.4%。与此同时,首季征收新试点地区地下水、特种行业取用水量分别较去年季均下降15.4%和41.5%。一增一降,说明我国以刚性约束提高了节水效能,体现了改革破题和发展向新的良性互动。

从民生领域兜底线,到财税体制改革强激励,再到完善价格治理机制破堵点……今年以来,进一步全面深化改革蹄疾步稳,不断向纵深推进。以改革之力打通卡点堵点、推动提质增效,群众获得感更加充实,发展的优势不断彰显、活力持续激发。从今年前5个月的经济数据来看,我国经济顶住压力平稳运行,展现出强大韧性和活力,正是得益于改革的持续深入和有力支撑。

改革的深度、力度和广度,既体现为改

革举措的系统性、全面性,也体现为解决突出问题的主动性、创造性。建设全国统一大市场,顶层设计已经明确,各地如何落实?上海提出立即清理与税收挂钩的产业扶持政策,全面禁止“税收优惠政策”招商行为;浙江以合作创新破解“内卷”,推动药品、医疗器械、化妆品产业走差异化发展道路……主动拆篱笆、清壁垒,让各类要素高效配置。破立并举,制度规范和实践探索双向奔赴、形成合力,不断激活统一大市场的潜力。

改革抓落实的过程,就是破解发展难题的过程。把改革的“总蓝图”变为“实景图”,奔着问题去、盯着问题改,既要有时时放心不下的态度,也要有持续攻坚克难的方法。习近平总书记指出:“用老办法应对新情况新问题,或者用零敲碎打的方式来修修补补,是解决不了大问题的。”正因如此,改革越深入,越要有创新思维,创造性抓落实。

2024年,安徽整车出口量跃居全国首位,今年一季度,安徽以76.17万辆的整车

产量位居全国第一。取得这样的成绩,一个重要原因是改革创新。不增加一个编制、实体化运行的“汽车办”加强统筹协调,既避免了无序竞争,又强化了政策协同、资源对接。出台全国首部省级层面新能源汽车产业专项法规,成立新能源汽车产业集群建设战略咨询委员会,构建开放型汽车产业实验室体系……一系列创新举措推动有为政府和有效市场高效统筹。

这启示我们,改革抓落实,要立足自身实际,因势制宜,汇聚蕴藏在人民群众中的智慧和力量,敢于走前人没有走过的路,善于蹚出适合自己的路。

今天的中国处在不进则退、非进不可的关键时期,改革步入深水区、无人区,每向前一步都不容易。倘若缺乏主动性、创造性,行动上慢半拍、思维上固化僵化,机械执行甚至“新瓶装旧酒”,就难以打开新局面。拿出“看准了就坚定不移抓”的劲头,真正提出解决问题的新思路新办法,改革才能乘势而上,发展才能勇立潮头。

## 暖闻热评

## 智慧养老如何更懂老

杨迅

【关键词】智慧养老

【故事】“我想问问今天的天气,还希望你们送一些蔬菜过来。”在湖南长沙天心区赤岭路街道芙蓉南路社区,王文英老人对着一台人工智能(AI)终端设备说出需求。不一会儿,养老服务站的工作人员便把菜送到老人家里。喊一声,服务就到,“AI+”让居家养老服务省心不少。随着一系列支持养老服务产业的政策出台,由社区提供场地、社会企业提供服务的“AI+养老”模式,正在长沙市多个社区推广。

【点评】

借助人工智能终端设备,湖南长沙县

的独居老人陈女士,一天的生活充实而便捷:上午9时,社区居家养老服务站的助老员上门服务,不仅打扫卫生、康复按摩,还能陪伴聊天;下午2时去社区居家养老服务站,跟老师学国标舞;傍晚6时,社区里的文艺晚会开始了,约上姐妹一起去看……

陈女士的故事,折射我国探索智慧养老的新进展。在老龄化加速的今天,如何更好让3.1亿老年人老有所养、老有所为、老有所乐?从长沙的“AI+养老”探索,到天津一些养老机构配备陪老人唱歌下棋的机器人,从上海一家老年福利院组织老人学习使用人工智能软件,到浙江杭州有社区引入能陪老人散步的机器狗,一场以科技为翼的养老服务变革正在广

袤城乡展开。除了关爱老人吃药、吃饭、监测健康动态等基本功能,如今的智慧养老还注重聊天、娱乐等互动,以此强化情感陪伴,驱散老年人的寂寞和孤独,为他们的生活增添更多色彩。这无疑是一种进步。

当前,我国老年群体的养老需求日益多样化、差异化、个性化,智慧养老为满足新需求提供了新供给。去年12月,中共中央、国务院印发《关于深化养老服务改革发展的意见》,提出加快养老科技和信息化发展应用。毋庸置疑,智慧养老可以有效提升养老行业的服务效率和服务质量,但这并不意味着要追求“机械替代”。让智慧养老真正成为老年人生活的助力,

既要用好科技的力量,把基础、繁琐、重复的工作交给智能化设备来高质高效完成,也要重视护理员等专业人员的培养,使他们可以把精力投入为老人提供更多个性化、精细化的服务中,全方位提升老年人养老服务体验。既有科技的效能,又有感情的温暖,才能让老年人的生活更有质量。

也要看到,智慧养老方兴未艾,现阶段还存在智能设备价格高昂、标准缺失、适老化不足等问题,一些智慧养老“黑科技”在实际应用中效果如何还有待进一步检验。种种因素,制约着老人及其家属对智慧养老的接受度。突破这些瓶颈,要把服务放在首位。以老年人为本,结合老年人的生活场景和使用偏好,优化操作、完善功能,才能使这些产品和服务真正成为老年人的好帮手,也为产业发展打开新空间。

让科技更好赋能“老有所养”,离不开政策引导,也需要产业支撑。当越来越多政策保驾护航,当越来越多主体投入其中,智慧养老定将不断提升服务多样性、精准度、可及性,赢得越来越多称赞,让养老“享老”的温暖图景加速照进现实。

## 纵横

## “雷人”短剧长久不了

谢 俊

近期,“1胎99子”的短剧上了热搜,平台紧急将视频下架。这并非个案,有一批情节“雷人”的网络短剧严重脱离实际,往往却赚得盆满钵满。

为什么会出现这种现象?短剧的受众主要是打发碎片化时间的观众,他们更倾向于选择能快速带来满足感的内容。爽剧正好契合了这种需求。为刺激观众情绪,一些短剧热衷于设计荒诞剧情,变得越来越“雷人”。

遏制这种倾向,首先要压实出品责任。以“1胎99子”短剧为例,涉事公司被曝去年6月就因剧情低俗、传播违反公序良俗言论等多种违规行为,受到相关部门处罚。对一再违规者,应加大处罚力度,防止他们不断挑战底线。比如,可按恶劣程度对违规创作者给予不同处罚,以提升行业的从业自觉和自律。

(摘编自《新华每日电讯》,原题为《雷人短剧频出,创作者不能默契地合成“离谱”》)

## 小细节里的大学气质

陈 眇

不久前,在中国农业大学2025届学位授予仪式上,校长孙其信全程站立,连续为毕业生拨穗14个小时,还满足了学生各种互动要求,被网友称为“宠学生天花板”。

近年来,大学毕业典礼屡因“有趣”“温暖”登上热搜。毕业典礼兼具纪念意义与教育意义,是高校人文精神的具象化,是润物细无声的“最后一课”。毕业生们在典礼上感受到的爱与尊重,将化作无形的养分,伴随他们乘风破浪、成长成才。

大学里的小细节,可以成为传递办学理念的重要窗口。近年来,从藏在毕业证书中的巧思,到请食堂阿姨上台致辞的用心,再到温馨的毕业典礼,都彰显着高校的文化气质。我们有理由相信,从这样的教育氛围中走出的年轻人,大概率更敢担当、更能共情、更懂感恩,拥有远赴山海的坚实力量。

(摘编自《工人日报》,原题为《“花式”宠学生的毕业典礼,生动诠释了大学气质》)

本版邮箱:rmrbpl@peopledaily.cn (来稿请注明栏目名)

本版责编:刘天亮 彭 飞 崔 妍



江苏连云港市,中央储备粮连云港直属库粮食收购作业区,工作人员将小麦入库。

王健民摄(影像中国)

截至目前,全国“三夏”小麦大规模机收基本结束。今年的麦收过程展现出不少农业生产的新气象,比如,农作物耕种收综合机械化率超过75%,三大主粮综合机械化率超过85%,机收减损率进一步降低,农机手趋向年轻化……小麦生产和机收的新变化、新特点,体现了农业农村高质量发展的广阔空间。

这正是:  
挥汗抢收忙,  
铁牛饮麦浪。  
机巧常为新,  
粮仓溢谷香。

徐 之文